

Іюль мѣсяць

Суббота 1^{го} Іюля

«7» верстѣ

вода +9 вершк.

Послѣ утренняго чаю, занялся перекладкою въ банки вчера свареннаго варенья: вышло варенья 8^{ми} банокъ въ коихъ общимъ вѣсомъ 30 фунтовъ. Покончивъ съ этимъ, я въ кухнѣ облился лѣтней водою и часовъ въ 11^{ти} дня вышелъ на прогулку. По Набережной и бульварамъ дошелъ до Театра и опять на Линію въ Часовой Магазины, гдѣ провѣрилъ часы. Затѣмъ обратно прошелъ на бульваръ къ Театру и по бульвару и Лѣсной->Ильинской воротился домой. На бульварѣ со мной повстрѣчался Папоновъ, и съ нимъ посидѣли на скамейкѣ. Онъ снова заговорилъ со мною про Строит<ельный> Комитетъ по работамъ въ Уѣздномъ

// л. 92

184

Полиц<ейскомъ> Управленіи и при этомъ проговорился что Губернаторъ въ резолюціи объ учрежденіи Комитета упомянулъ послѣ, что желательно бы было, чтобы всѣ работы были сданы на производство Подрядчику Румянцеву, какъ Подрядчику благонадежному и исправному... Спрашивается, *какое же при этомъ можетъ быть хозяйственное распоряженіе?!!* Папоновъ заявилъ мнѣ, что онъ этому желанію не послѣдуетъ а будетъ производить работы раздробительнымъ подрядомъ. Онъ хотѣлъ зайти ко мнѣ со Смѣтой, чтобы вообще посоветоваться по этому дѣлу. Ну что же милости просимъ. — Воротившись домой, до обѣда провелъ въ чтеніи равно и послѣ обѣда. Ко всенощной не ходилъ, но часовъ въ 7 вечера вышелъ на прогулку, по Набережной и Малому бульвару дошелъ до большаго бульвара и тѣмъ же путемъ воротился домой. — Поужиналъ въ 9 и легъ въ постель въ 10^{ти}. Скоро заснулъ и спалъ хорошо.

Воскресенье 2^{го} Іюля

«5 1/4» верстѣ

вода +8 вершк.

Часу въ 7^{ми} утра вышелъ изъ дому. По Духовской дошелъ до Церкви Св. Духа и зашелъ туда и тутъ простоялъ до половины обѣдни. — Такъ какъ я былъ въ суконной тужуркѣ, — то почувствовалъ жару и чтобы не вспотѣть вышелъ изъ Церкви и воротился домой. — Послѣ чаю, часу въ 10^{ми} опять вышелъ изъ дому уже въ кителѣ, и по Набережной и бульварамъ дошелъ до Театра, и обратно воротился домой по тому же направленію. — Съ почтой кромѣ газетъ получилъ Іюльскую Книжку Старины и два письма, одно обычное отъ Рыкачевыхъ, а другое отъ Андреюшки въ нѣсколько строкъ, коими увѣдомляетъ, что выѣздъ его опять отсрочили и что выѣхать ранѣе 4^{го}->5^{го} не можетъ, ну что же, буду ждать 5-6^{го} Іюля. — У Рыкачевыхъ пока всё благополучно. — До обѣда и послѣ обѣда занимался чтеніемъ. Вечеромъ пошелъ дождь и я никуда не выходилъ, досидѣлъ

до 8 ½<> поужиналъ и въ 9 былъ уже въ постелѣ, скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Понедѣльникъ 3^{го} Юля

«7» верстѣ

вода +10 вершк.

Утромъ было пасмурно и неоднократно¹ принимался идти дождь, но позднѣе разгулялось и сдѣлалось теплѣе. — Въ 12^ч я вышелъ изъ дому въ одномъ кителѣ. По Набережной и бульварамъ дошелъ до Театра и оттуда обратно. По Казанскому Переулку прошелъ въ Магазинъ Овсянникова; тутъ немного отдохнулъ. Отъ Овсянникова по Казанскому Переулку вышелъ на бульваръ и по Лѣсной<->Ильинской воротился домой. — Съ почтой получены были только однѣ газеты. Послѣ обѣда до 7^ч часу читалъ. Тогда вышелъ изъ дому и по Набережной прошелъ до бульваровъ и затѣмъ по малому бульвару до большаго; обратный

// л. 92 об.

185

путь домой, — совершилъ по тому же направленію. Воротившись домой досидѣлъ до 9^ч, поужиналъ и въ 10^ч былъ уже въ постели. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Вторникъ 4^{го} Юля

«3 ½» версты

вода +15 ½ вер.

Съ утра написалъ обычное письмо къ Рыкачевымъ, которое закончилъ къ 10 час. утра. Затѣмъ позавтракавъ вышелъ изъ дому въ 11^ч<> отнесъ письмо въ ближайшую кружку что у Пятницкой Церкви и отсюда зашелъ къ Четверухиной провѣдать о дѣтяхъ. Всѣ дѣтки слава Богу выздоровѣли, всѣ уже гуляютъ, — но только всѣ на строгой діетѣ, а потому безпрестанно просятъ ѣсть. Посидѣвъ нѣсколько минутъ я вышелъ отъ Четверухиной, и прошелъ на Набережную², по которой дошелъ до Бульваровъ, далѣе по бульвару и Пробойной прошелъ въ Губернское Правленіе, гдѣ посидѣлъ у Папонова до 2 ½ час. — Выйдя отсюда, я по Пробойной и Лѣсной<->Ильинской прошелъ домой. — Какъ туда, такъ и обратно меня неоднократно начиналъ мочить дождь. — Дома засталъ однѣ только газеты; до обѣда и послѣ обѣда занимался чтеніемъ. Къ вечеру опять прошелъ сильный дождь, такъ что я вечеромъ никуда не выходилъ. Досидѣлъ до 9^ч, поужиналъ и въ 10^ч легъ въ постель но до 11^ч не могъ заснуть, а за тѣмъ заснувъ, всю ночь спалъ порядочно. —

Среда 5 Юля

«6 ½» верстѣ

вода +1 арш. 8 вер.

¹ неоднократно *вписано*.

² В рукописи *описка*: на Набережную

Часовъ въ 9 вышелъ изъ дому<.> По Лѣсной<->Ильинской, большому бульвару и Казанскому Переулку прошелъ на Мытный Дворъ³ и за тѣмъ въ Казначейство, гдѣ получилъ пенсіонъ за 2 мѣсяца за Май и Іюнь, всего 147 рублей. За тѣмъ прошелъ въ Магазинъ Овсянникова а оттуда по Посудному Ряду къ Гостинному Двору въ Магазинъ Попова, гдѣ купилъ 1 фунтъ чаю; за тѣмъ прошелъ къ дому Кокуева въ Магазинъ Лобанова гдѣ купилъ 1 ⁷/₈ ф. сыру швейцарскаго и сливочнаго масла и съ этою покупкою вышелъ на Бульваръ къ Театру и по бульвару и Лѣсной<->Ильинской воротился домой. Съ почтой получилъ только однѣ газеты. Послѣ обѣда часу въ 5^{мѣ} ко мнѣ неожиданно пріѣхалъ Яковлевъ (товарищъ Андреюшки) справиться когда будетъ Андреюшка. Онъ посидѣлъ у меня болѣе часу, и смотрѣлъ картины Толстаго къ Душенькѣ Богдановича. — Часовъ въ 6^{мѣ} онъ ушелъ а немного погодя вышелъ и я на прогулку. По Набережной дошелъ до бульваровъ и обратно тѣмъ же путемъ домой. Досидѣлъ до 9^{мѣ}<.> поужиналъ и въ 9 ¹/₂ легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Четвергъ 6^{го} Іюля

«6^{мѣ}» верстъ

вода +1 ар. 15 ¹/₂ в.

Утро было пасмурное и отчасти дождливое. — Вышелъ изъ дому въ 11^{мѣ} часовъ<.> по Набережной и бульварамъ прошелъ до Театра и обратно тѣмъ же путемъ. Съ почтой кромѣ газетъ получилъ 9^{мѣ} Нумеровъ журнала «Наше жилище» — издаваемый Гражд. Инженеромъ *Барановскимъ*, какъ сказано на почтовомъ конвертѣ

// л. 93

186

«Для ознакомленія». Изданіе хорошее, но довольно дорогое 10 руб. въ годъ. — Послѣ обѣда занимался чтеніемъ. Въ 6 ¹/₂ часовъ вечера наконецъ получилъ телеграмму изъ Петербурга отъ Андреюшки слѣдующаго содержанія: «Ярославль, Духовская Достоевскому. Сегодня выѣзжаю, буду завтра вечеромъ самолетомъ Достоевскій». Телеграмма подана въ Петербургъ нынче 6^{го} Іюля въ 1 часъ 10 минутъ по полудни. — Значитъ завтра вечеромъ Андреюшка будетъ у меня!.. Прочитавъ телеграмму я вышелъ въ 8^{мѣ} часу изъ дома и прошелъ по Набережной до бульваровъ и обратно домой тѣмъ же путемъ. Воротился домой въ 9^{мѣ}<.> поужиналъ и въ 10^{мѣ} легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо.

Пятница 7 Іюля

«6» верстъ

вода +2 ар. 3 вер.

Пріѣздъ ко мнѣ Андреюшки въ отпускъ съ вечернимъ Самолетскимъ пароходомъ. —

Часовъ въ 9 утра вышелъ изъ дому. По Набережной и бульварамъ дошелъ до Театра. Отсюда обратно, черезъ дворъ Казанскаго Монастыря прошелъ на

³ Вместо: Дворъ – было: дворъ

Мытный Дворъ гдѣ и походилъ. Отсюда зашелъ въ Магазинъ Овсянникова и отдохнулъ. — Изъ Магазина Овсянникова по Посудному ряду прошелъ на Линію въ Часовой Магазинъ, гдѣ провѣрилъ часы. Отсюда по Линіи прошелъ по Власьевской⁴ и послѣ до Духовской. На Духовской зашелъ въ колбасную Дунаевой, гдѣ купилъ ветчины 10 фунтовъ ($\frac{1}{2}$ окорока). Съ этою покупкою по Духовской же воротился домой. — Съ почтой получилъ только однѣ газеты. До обѣда и послѣ обѣда до 8 часовъ читалъ. Въ 8 $\frac{1}{2}$ час. вечера пошелъ на Пристань Самолетскую встрѣчать Андреюшку, но дожидался парохода еще очень долго. Пароходъ пришелъ въ 10 час. и я встрѣтилъ Андреюшку. Нечего и говорить, что встрѣча была очень радостная. — Сейчасъ же взяли двухъ извозчиковъ (у Андреюшки оказался большой багажъ) и поѣхали домой. — Дома дожидалась насъ закуска и чай, и мы просидѣли съ Андреюшкой до 12^м часовъ, за тѣмъ разошлись по своимъ комнатамъ и я легъ въ постель уже въ 1^м часу. Скоро заснулъ и спалъ хорошо, только мало, потому что проснулся по обыкновенію въ 6^м утра. —

Суббота 8^{го} Іюля

«6 $\frac{1}{2}$ » верстѣ

вода +2 ар. 3 $\frac{1}{2}$ в.

Я проснулся по обыкновенію въ 6^м часу и до 8^м не будилъ Андреюшку. Къ 8 $\frac{1}{2}$ онъ былъ уже готовъ и мы напильсь чаю, за которымъ долго благодумствовали въ разговорахъ. Въ томъ же провели и всё утро до полудня, когда позавтракали. Послѣ завтрака вышли на прогулку. По Набережной прошли до бульваровъ и по Малому бульвару и Пробойной вышли къ Губернскому Правленію, куда и зашли и посидѣли у Папонова. Вышли изъ Губернскаго Правленія вмѣстѣ съ Окербломомъ и прошли на Мытной

// л. 93 об.

187

Дворъ, гдѣ я купилъ ягодъ малины. Отсюда мимо Аптеки и черезъ дворъ Казанскаго Монастыря прошли на бульваръ и мимо Магазина Базаръ прошли къ Струбной улицѣ и по ней дошли до Окерблома, къ которому и зашли (вмѣстѣ съ нимъ), чтобы⁵ сдѣлать ему визитъ<.> Посидѣвъ тамъ съ $\frac{1}{4}$ часа, мы хотѣли было уйти, но хозяйка удержали насъ обѣдать, и конечно мы остались. Послѣ обѣда посидѣвъ съ полчаса отправились домой. Дома сейчасъ же напильсь чаю и за самоваромъ просидѣли почти до 7^м. — Тогда опять вышли на прогулку и по Набережной дошли до бульвара гдѣ на скамейкѣ (угольной) отдохнули. Тутъ встрѣтились съ Пав. Ник. Кремлевымъ (бывшимъ учителемъ), который и подсѣлъ къ намъ, а потомъ проводилъ насъ до самой Церкви П<етра> и П<авла> гдѣ мы и разстались. — Воротившись домой поужинали и въ 10 час. вечера я легъ уже въ постель и заснулъ въ 11^м<.> До 3^м часовъ спалъ хорошо, а съ 3^м не могъ заснуть и провалялся до 5^м когда и всталъ съ постели. —

Воскресенье 9^{го} Іюля

⁴ Вместо: по Власьевской – было: на Духовскую

⁵ Далее было: отдать

«4 ½» версты
вода +2 ар. 4 в.

Утро провели незамѣтно. — Часовъ въ 10 я и Андреюшка вышли погулять и по Набережной и бульварамъ прошли до Театра. Обратный путь по тому же направленію. — Съ почтой получилъ письмо отъ Рыкачевыхъ. Женни опять прихворнула. — Она что то стала часто прихварывать. — Дай Богъ ей здоровья! — Около часу приходилъ ко мнѣ Папоновъ и за тѣмъ Окербломъ офицеръ. — Они просидѣли до 3^{мъ} и завтракали. Андреюшка рассказывалъ имъ про предстоящую перепись. — По уходѣ гостей мы вскорѣ пообѣдали. — Папоновъ принесъ мнѣ Смѣту на перестройку Дома Полиц. Управленія (Уѣзднаго) и все послѣ обѣда до вечера, я занимался просмотромъ Смѣты. Въ 8^{мъ} часу Андреюшка ушелъ на бульваръ и въ Клубъ вмѣстѣ съ Соболевскимъ. Я же въ 9 поужиналъ и легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ порядочно. Андреюшка воротился въ половинѣ втораго ночи. Послѣ этаго я долго не могъ заснуть но заснувъ спалъ хорошо до 6 утра. —

Понедѣльникъ 10^{го} Іюля
«5 ½» версть
вода +2 ар. 4 в.

Утромъ dokonчилъ работу по разсмотрѣнію⁶ Смѣты, переданной мнѣ Папоновымъ. Въ 11^{мъ} часу Андреюшка пошелъ въ баню а я къ Папонову, которому возвратилъ Смѣту со всѣми приложеніями и разъяснилъ ему въ чемъ онъ недоразумѣвалъ. — Воротившись отъ Папонова мы съ Андреюшкой позавтракали и своевременно пообѣдали. Вечерній чай пили въ садикѣ. Часу въ 8^{мъ} Андреюшка пошелъ къ товарищу доктору Аваеву, а я проводилъ его по Набережной и Малому бульвару, а за тѣмъ, — тѣмъ же путемъ воротился домой. Въ 9^{мъ} поужиналъ а въ 10^{мъ} легъ въ постель. — Возвращеніе Андреюшки едва слышалъ, — вообще спалъ хорошо. —

// л. 94

188

Вторникъ 11^{го} Іюля
«9 ½» версть
вода +2 ар. 3 вер.

Такъ какъ Татьяна была больна, да при томъ въ кухнѣ затѣялась стирка, то я утромъ часу въ 8^{мъ} пошелъ на базаръ самъ. Нужно было купить только рыбы. По Лѣсной<->Ильинской вышелъ на бульваръ и прошелъ къ Театру, за тѣмъ вернувшись черезъ дворъ Казанскаго Монастыря прошелъ на Мытный Дворъ и тамъ купилъ рыбы и ягодъ къ обѣду. Заходилъ въ Магазинъ Овсянникова и тамъ отдохнулъ, за тѣмъ черезъ тотъ же дворъ Казанск<аго> Монастыря и по Лѣсной<->Ильинской воротился домой. Напившись чаю, я принялся за корреспонденцію: написалъ обычное письмо къ Рыкачевымъ и за тѣмъ привѣтственное къ

⁶ В рукописи ошибочно: по разсмотренію

Савостьяновымъ (къ 15^{мв}). — Закончивъ письма къ 1^{му} часу, и позавтракавъ, мы вышли съ Андреюшкой на прогулку. — Во первыхъ занесли письма въ кружку, что у Пятницкой Церкви, затѣмъ прошли къ Четверухиной. У нея посидѣли съ часъ, пили чай. — За тѣмъ вышедши пробрались на Набережную, по которой дошли до бульваровъ; потомъ до Театра и отсюда въ Табачный Магазинъ, гдѣ Андреюшка купилъ папирось. Затѣмъ прошли въ Гостинный дворъ, гдѣ Андреюшка купилъ полотно на кальсоны. За тѣмъ воротились къ Театру, и по бульвару и Лѣсной<->Ильинской, — домой. — Послѣ вечерняго чаю Андреюшка пошелъ на почту и погулять, и я проводилъ его по Набережной до бульвара. Тутъ отдохнувъ, тѣмъ же путемъ воротился домой. — Дома въ 9^{мв} часу поужиналъ а въ 9^ч легъ въ постель. Андреюшка пришелъ домой въ началѣ 10^ч и тогда я заснулъ и спалъ хорошо —

Среда 12^{го} Июля

«4 ½» верстъ

вода +2 ар. 2 вер.

Часовъ въ 10^ч утра мы съ Андреюшкой вышли на прогулку. По Набережной и бульварамъ прошли къ Театру, за тѣмъ по площади и Косому Переулку вышли къ Аптекѣ и прошли къ дому Земства къ Л. Н. Трефолеву. Тутъ просидѣли часа два и болѣе проведя время въ разговорахъ. — Отъ Трефолева Андреюшка пошелъ въ Уѣздное Полиц. Управление къ Равичу, чтобы пріобрѣсти билетъ для охоты, а я прошелъ въ Магазинъ Овсянникова и оттуда черезъ Казанск<ий> Переулокъ и по бульвару и Лѣсной<->Ильинской воротился домой. — Вскорѣ воротился и Андреюшка. — Онъ сообщилъ мнѣ, что Равичъ убѣдительно приглашалъ его нынче вечеромъ къ себѣ, и что онъ вынужденъ былъ дать слово быть у него. — Послѣ обѣденный чай пилъ въ садикѣ, и разговаривалъ съ Андреюшкой. Вечеромъ же часовъ въ 7^{мв} Андреюшка ушелъ къ Равичамъ, я же проведя время до 9^ч, поужиналъ и въ 10^ч легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ настолько хорошо, что не слыхалъ какъ воротился Андреюшка въ половинѣ втораго часу ночи —

// л. 94 об.

189

Четвергъ 13^{го} Июля

«6» верстъ

вода +2 ар. 1 вер.

До 11^ч часовъ утра пробылъ дома. Сперва написалъ письмо къ Рыкачевымъ привѣтственное къ 15^{мв}. Въ 11^ч вышелъ изъ дому одинъ (Андреюшка⁷ цѣлый день былъ занятъ корректурой). Сперва занесъ письмо въ кружку что у Пятницкой Церкви, за тѣмъ прошелъ по Петропавловской на Набережную и по Набережной до Бульваровъ и по бульварамъ до Театра. Отсюда по Косому Переулку вышелъ къ Аптекѣ и за тѣмъ прошелъ на Мытный Дворъ, гдѣ купилъ ягодъ къ столу. Зашелъ въ Магазинъ Овсянникова, гдѣ отдохнулъ; отсюда по Казанскому Переулку, бульвару и Лѣсной<->Ильинской воротился домой. — Съ почтой

⁷ В рукописи ошибочно: Саша

получены были только однѣ газеты. Своевременно позавтракали и пообедали. Вечеромъ чай пили въ садикѣ. Часовъ въ 7^{мѣ} Андреюшка⁸ окончилъ занятія и пошелъ на Почту сдавать заказное отправленіе и письма. — Я же въ 8^{мѣ} часу опять вышелъ изъ дому и по Духовской прошелъ до Старо->Романовской Улицы, а за тѣмъ воротился домой. Поужиналъ и въ 10^{мѣ} часу легъ въ постель и скоро заснулъ. Ночь спалъ хорошо. Во 2^{мѣ} часу вернулся Андреюшка. —

Пятница 14 Іюля

«7 ¼» верстѣ

вода +1 ар. 14 ½ в.

Отъѣздъ Андреюшки къ Яковлеву утромъ въ 7 часовъ

Проснулся и сейчасъ же одѣлся въ 5 утра. Около 6^{мѣ} разбудилъ Андреюшку, который долженъ нынче выѣхать въ седьмомъ часу на Московскій вокзалъ для отправленія къ Яковлеву. — За чаемъ онъ сказалъ мнѣ что вчера вечеромъ былъ на бульварѣ на Музыкѣ, гдѣ встрѣтилъ всѣхъ Окербломовъ, которые затащили его къ себѣ, гдѣ онъ и пробылъ до часу. — Напившись чаю и кофе, Андреюшка⁹ въ 7^{мѣ} часу выѣхалъ на вокзалъ Московской Ж. Д. У Яковлева онъ думалъ пробыть дня 4 или 5, и воротиться или въ понедѣльникъ вечеромъ и никакъ не позже вторника вечеромъ. — По отъѣздѣ его, я до 11^{мѣ} час. утра пробылъ дома. Тогда вышелъ на прогулку. По Набережной дошелъ до Бульваровъ и по бульварамъ до Театра. — Отсюда по площади и Косому Переулку дошелъ до Аптеки и повернулъ къ базару. Тутъ зашелъ въ Магазинъ Огнянова и размѣнялъ одинъ 100 рублевый листъ 4% ренты для Андреюшки такъ какъ онъ просилъ меня дать ему въ долгъ 100 рублей на поѣздку въ Крымъ (Ееодосію къ Сабанѣву). Отъ размѣны этаго листа я получилъ % 1 р. 35 копеекъ. Отсюда зашелъ въ Магазинъ Овсянникова, гдѣ отдохнувъ прошелъ въ Губернское Правленіе, гдѣ и посидѣлъ у Папонова часа 1 ½. Далѣе изъ Губ. Правленія прошелъ опять въ Магазинъ Овсянникова и за тѣмъ въ Погребъ Иванова, гдѣ взялъ дюжину колпачковъ соломенныхъ для бутылокъ, и узналъ что наливку домашнюю<ю> пересылать нельзя ибо она не обандеролена акцизною бандеролью. — Отсюда черезъ Казанск<ій> Переулокъ<,> бульваръ и Лѣсную->Ильинскую воротился домой. Вечеромъ опять выходилъ на прогулку. По Набережной дошелъ до бульваровъ гдѣ посидѣлъ на скамѣ и тѣмъ же путемъ воротился домой. — Въ 9 поужиналъ, а въ 10^{мѣ} легъ въ постель<.> Скоро заснулъ и спалъ хорошо —¹⁰

⁸ В рукописи ошибочно: Саша

⁹ Вместо: Андреюшка — было: Саша. Исправлено карандашом.

¹⁰ Слева от основного текста вклеена заметка из газеты. Заметка предваряется рукописной записью: Изъ № 6953^ю отъ 9^ю Іюля 1895 г.

Текст заметки:

Изъ петербургской официальной статистики. Петербургъ занимаетъ площадь въ 64.492,086 кв. саж. На этомъ пространствѣ стоитъ 17,821 домовъ, изъ нихъ 5,834 каменныхъ, 11,703 деревянныхъ и 734 «смѣшанной» постройки. 717 квартиръ сдано подъ меблированныя комнаты и 13,940 квартиръ подъ углы. Гостиницъ — 45, трактировъ — 522, портерныхъ — 925, погребовъ — 906, водочныхъ и штофныхъ лавокъ — 37, питейныхъ домовъ — 176, ресторановъ, кондитерскихъ и кухмистерскихъ — 66, театровъ — 13, клубовъ — 21, увеселительныхъ заведеній —

Суббота 15^{го} Июля

«6» верстѣ

вода +1 ар. 12 ½ в.

Утромъ вышелъ изъ дому часовъ въ 10. — По Набережной дошелъ до бульваровъ и по бульварамъ до Театра. Съ бульвара заходилъ въ домъ Цинклеръ, гдѣ помѣщается Акцизное Окружное Правленіе и тутъ окончательно узналъ, что пересылать домашнюю наливку можно безпрепятственно; а то меня напугали, что это противно Акцизнымъ правиламъ. Теперь значитъ нѣтъ никакого препятствія для Андреюшки въ пересылкѣ въ П<етер>бургъ нѣсколькихъ бутылокъ моей наливки. — Отъ Театра по площади и Косому переулку прошелъ на базаръ, гдѣ купилъ 1 ф. малины для стола. За тѣмъ зашелъ въ Магазинъ Овсянникова, — гдѣ отдохнулъ. Отсюда по Казанскому переулку, бульвару и Лѣсной->Ильинской воротился домой. Послѣ обѣда въ 6 час. вечера пошелъ ко всенощной, и воротился около 8^{ми} <,> за тѣмъ въ 9 поужиналъ и въ 10^{ти} легъ въ постель. Только что успѣлъ заснуть, какъ меня въ 11^{ми} часу разбудили запиской отъ Всеволода Трефолева къ Андреюшкѣ, которою онъ предлагаетъ ѣхать съ нимъ въ Попехонскій Уѣздъ (въ ихъ имѣніе) чтобы охотиться. Выпроводивъ посланную, я уже долго не могъ заснуть и заснулъ только около 12^{ти}, и спалъ уже на такъ хорошо, а въ 5 ½ час. утра проснулся уже, чтобы идти къ ранней обѣднѣ. —

Воскресенье 16 Июля

«8» верстѣ

вода +1 ар. 8 ½ в.

Дѣйствительно въ 6 утра вышелъ къ ранней обѣднѣ, откуда воротился около 8^{ми}. — Нынче 45^я годовщина моей свадьбы съ покойною Мамою. — Ежели бы она была жива, — то намъ не далеко бы было и до золотой свадьбы!! — Это тоже было въ воскресенье, слѣдовательно нынче прошло со дня свадьбы ровно¹¹ недѣль! — Послѣ чаю я отобралъ тѣ бутылки наливки, которыя предназначаю для Андреюшки всего 8^{ми} бутылокъ, — но въ сущности болѣе <е> 10^{ти} потому что 4^{ре} изъ нихъ полуторныя (бутыли изъ подъ минеральной воды). Въ 10 час. отправился на прогулку. По Набережной дошелъ до бульваровъ и по бульварамъ до Театра. Отъ Театра прошелъ въ Пастуховскій Переулокъ и за тѣмъ по Зарядью дошелъ до дома плотника Дмит. Фіонов. Соловьева, къ которому и зашелъ и заказалъ сдѣлать ящикъ для укладки 8^{ми} бутылокъ наливки. — Отъ Соловьева прошелъ на Сѣнную Площадь и за тѣмъ, по Власьевской и продолженію ея вышелъ къ Сиротскому Дому и прошелъ на Мытный Дворъ гдѣ купилъ ягодъ (1 ф. клубники). Съ покупкой этой зашелъ къ Овсянникову, гдѣ отдохнулъ. Отъ Овсянникова по

15, ночлежныхъ приютовъ — 28, постоялыхъ дворовъ — 121. Всѣ эти цифры относятся къ началу нынѣшняго года.

¹¹ Далее пропуск в рукописи.

Казанскому Переулку, бульвару и Лѣсной<->Ильинской воротился домой. Вскорѣ получилъ почту и съ ней письмо отъ Рыкачевыхъ. — Они всѣ здоровы и у нихъ всё идетъ хорошо. — Послѣ обѣда, часовъ въ 5^м началъ идти дождь, и шелъ весь вечеръ. Вечеромъ я послалъ деньги хозяину за квартиру за Июль мѣсяцъ.<>

// л. 95 об.

191

Досидѣлъ до 8 ½ час.<> поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ порядочно. —

Понедѣльникъ 17^{го} Июля

«6» верстъ

вода +1 ар. 6 ½ в.

Возвращеніе Андреюшки отъ Яковлева, вечеромъ въ 11 ½ часовъ. —

Утро провелъ дома въ чтеніи и обычныхъ занятіяхъ. — Въ 12^м вышелъ изъ дому. По Набережной и бульварамъ дошелъ до Театра, и тѣмъ же путемъ обратно домой. Послѣ обѣда читалъ. — Послѣ обѣда все время до 6^м час. вечера шелъ дождь и порядочно промочило. Вечеромъ я еще погулялъ около дому и также доходилъ до Набережной. — Въ 9 час. поужиналъ и въ 10^м легъ въ постель и скоро заснулъ. Въ 11 ½ час. пріѣхалъ Андреюшка, я проснулся, съ нимъ поздоровался, — но не вставалъ съ кровати, послѣ этаго вскорѣ заснулъ и спалъ всю остальную часть ночи — хорошо. —

Вторникъ 18 Июля

«8^м» верстъ

вода +1 ар. 3 ½ в.

До полудня былъ дома и написалъ обычное письмо къ Рыкачевымъ. — Послѣ завтрака я вышелъ на прогулку одинъ. По Набережной дошелъ до бульваровъ и по Малому бульвару и Пробойной прошелъ въ Губернское Правленіе. Тутъ посидѣлъ у Папонова съ часъ. Изъ Губернскаго Правленія прошелъ на Базаръ гдѣ купилъ ягодъ, зашелъ въ Магази́нь Овсянникова, отдохнулъ и по Казанскому переулку, бульвару и Лѣсной<->Ильинской дошелъ домой. Дома кромѣ газетъ засталъ письмо отъ Рыкачевыхъ въ отвѣтъ на мое къ 15^м. Послѣ обѣда чай пилъ въ садикѣ. Вечеромъ часовъ въ 7^м, мы оба съ Андреюшкой вышли на вечернюю прогулку: по Малой Петропавловской и Мологской улицѣ прошли къ плотнику Соловьеву, къ которому я зашелъ напомнить о ящикѣ для укладки наливки; за тѣмъ по Зарядью и Пастуховскому Переулку вышли на бульвары и по бульварамъ до Набережной; тутъ мы разстались съ Андреюшкой<:> я по Набережной пошелъ домой, а онъ остался на бульварѣ. — Воротившись домой я поужиналъ и въ 10 час. легъ въ постель. До часу спалъ хорошо, хотя и слышалъ какъ воротился Андреюшка въ 1^м часу. Но съ часу меня разбудила Таня; ей сдѣлалось дурно и ее нѣсколько разъ нудило рвать; я далъ ей капель и она успокоилась и заснула; тогда заснулъ и я и спалъ уже порядочно до 6 ½ часовъ утра. —

Среда 19^{го} Июля

«7» верстъ

вода +1 ар. —

Напившись чаю, мы съ Андреюшкой часовъ въ 9 утра отправились на извощикъ на кладьбище¹². Тутъ поклонились дорогому праху, и посидѣвъ у могилы и походивъ по кладьбищу отправились на томъ же извощикъ домой. Впрочемъ Андреюшка у Кокуевской Гостинницы¹³ всталъ, а я проѣхалъ на базаръ и кое что купилъ. — Приѣхавъ домой позавтракалъ. Часовъ въ 12 дня приходилъ столяръ отъ Соловьева, принесъ ящикъ и уложивъ въ него 10 бутылокъ наливки, и всѣ бывшія у меня ноты принадлежавшія Андреюшкѣ. Послѣ этаго я и Андреюшка пошли на прогулку, но не вмѣстѣ, а каждый порознь. Я по Набережной и бульварамъ

// л. 96

192

дошелъ до Театра и прошелъ на Линію въ Часовой Магазины Киселева гдѣ провѣрилъ часы, за тѣмъ, по тому же пути воротился домой. До обѣда и послѣ обѣда читалъ. Вечерній чай пилъ въ садикѣ. Въ 7^{мѣ} часу Андреюшка пошелъ на прогулку на бульваръ, а я тоже прошелъ по Набережной до Бульваровъ и воротился домой. Не успѣлъ я воротиться, какъ пошелъ сильный дождь съ грозою, продолжавшейся, впрочемъ, недолго. Поужинавъ я въ 9 час. легъ въ постель и скоро заснулъ. Андреюшка вернулся домой въ 1 часъ ночи, я слышалъ въ просонѣ. Ночь спалъ порядочно. —

Четвергъ 20 Іюля

«8» верстѣ

вода +14 ½ вер.

До завтрака т. е. до полудня провелъ время дома занимаясь чтеніемъ и бесѣдуя съ Андреюшкой. Послѣ завтрака Андреюшка поѣхалъ сдавать въ Контору Транспортныхъ свою посылку (наливку) и я тоже вышелъ на прогулку. По Набережной и бульварамъ дошелъ до Театра и тѣмъ же путемъ воротился домой. Около 4^{хъ} приѣхалъ Яковлевъ, (приглашенный Андреюшкой на обѣдъ), а вскорѣ за нимъ воротился и Андреюшка. Сей часъ же съли обѣдать и пріятно пообѣдали въ разговорахъ. Послѣ обѣденный чай¹⁴ пили въ садикѣ и тутъ въ разговорахъ просидѣли до 7^{мѣ} часу. Тогда Андреюшка и Яковлевъ ушли на прогулку, и погода немного я тоже вышелъ изъ дому и повторилъ утреннюю прогулку т. е. по Набережной и бульварамъ дошелъ до Театра и обратно домой. — На бульварѣ играла музыка. Я воротился уже близь 9^{мѣ}, поужиналъ и въ 9^{мѣ} легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. Андреюшка воротился въ 12 ½ час. и я сквозь сонъ слышалъ это. —

Пятница 21^{го} Іюля

«8 ½» верстѣ

вода +10 ½ вер.

¹² В рукописи ошибочно: на кладьбищѣ

¹³ В рукописи описка: Гостинницѣ

¹⁴ Далее было: до

Утро до 11^м провелъ дома. Въ 11^м вмѣстѣ съ Андреюшкой вышелъ изъ дому. — По Набережной прошелъ до конюшень Губернаторскаго Дома и тутъ свернулъ на Площадь и мы прошли въ Спасо->Пробоинскую Церковь, гдѣ происходило отпѣваніе Градусова. — Въ Церковь прошли сейчасъ послѣ Херувимской и пробыли до конца обѣдни и всё отпѣваніе; за тѣмъ проводили гробъ до Гимназіи, гдѣ была Литія, а за тѣмъ отдѣлясь отъ похоронной процессіи вышли опять на Набережную возлѣ Губернаторскихъ конюшень и по Набережной воротились домой. На похоронахъ встрѣтили М^{ме} Дюмулень. — Къ обѣду т. е. къ 4^м часамъ дня пріѣхалъ Трефолевъ и мы пріятно втроемъ пообедали. Послѣ обѣда пили чай въ саду подъ кустиками, гдѣ и просидѣли до 7^м часу, когда вышли всѣ трое изъ дому. По Набережной и бульварамъ я доходилъ до Театра, и тѣмъ же путемъ

// л. 96 об.

193

возвратился домой, оставивъ Андреюшку и Трефолева еще на бульварѣ. — Дома поужинавъ легъ спать уже въ 10 часовъ вечера и скоро заснулъ не слылавъ когда воротился Андреюшка въ 11 ½ часовъ. —

Суббота 22 Юля

«6» верстѣ

вода +8 ½ вер.

**Отъѣздъ отъ меня Андреюшки вечеромъ въ 11^м часовъ,
на пароходѣ Самолетскомъ въ Нижній Новг<ородъ>, Казань и за тѣмъ
по Казанской Ж. Д. въ Тамбовскую Губернію къ Савостьяновымъ. —**

До 10 утра я и Андреюшка пробыли дома; въ 10 я вышелъ на прогулку, а Андреюшка хотѣлъ вскорѣ за мной идти въ Почтовую Контору сдать заказную корреспонденцію и обѣщалъ встрѣтиться со мною въ Магазины Овсянникова. — Я же по Набережной и бульварамъ дошелъ до Театра и отъ Театра въ Посудный рядъ. Тутъ на углу зашелъ въ рыбный Магазинъ Гнудева и купилъ 1 ½ ф. зернистой икры 1 ф. для Андреюшки въ дорогу и ½ ф. для себя. — Съ покупкою этою прошелъ въ Магазинъ Овсянникова гдѣ засталъ уже Андреюшку. Посидѣвъ и отдохнувъ немного, я съ Андреюшкой чрезъ Казанскій П<е>реулокъ вышелъ на бульваръ и за тѣмъ прошелъ по Борисоглѣбской улицѣ къ Папонову. Онъ собирался въ Соборъ на молебень, а потому мы вскорѣ вышли. Андреюшка пошелъ къ Окербломамъ, а я по Борисоглѣбской и Духовской воротился домой. — Около 4^м часу воротился и Андреюшка. Послѣ обѣда Андреюшка сталъ укладываться а я читалъ. Часу въ 8^м Андреюшка свезъ свой багажъ на Самолетскую Пристань и воротился; мы еще нѣсколько времени поговорили, за тѣмъ Андреюшка закусилъ, и мы вдвоемъ отправились на Самолетскую Пристань. Пришли въ 9^м и я прождалъ до 10^м но еще пароходъ изъ Рыбинска на которомъ долженъ былъ ѣхать Андреюшка не приходилъ. — Въ 10^м я распростился съ Андреюшкой, и онъ провелъ меня по лѣстницѣ на Набережную. Тутъ мы нѣсколько минутъ просидѣли и наконецъ окончательно распрощались; онъ пошелъ внизъ на Пароходную Пристань, а я направился домой. Горько было мнѣ разставаться! Приведетъ ли Богъ еще разъ свидѣться съ нимъ!!! — Воротился

домой и поужинавъ легъ въ постель уже около 11^{ти} часовъ. Скоро заснулъ и спалъ порядочно до 5^{ти} когда проснулся. Слѣдовательно спалъ мало. —

Воскресенье 23 Июля

«8» верстъ

вода +6 ½ вер.

Вчера передъ отъѣздомъ Андреюшки я передалъ ему 100 рублей изъ которыхъ 50 я далъ ему въ подарокъ а остальные 50^{ти} поручилъ мнѣ не возвращать, а оставить у себя на мои траты по моимъ порученіямъ. Андреюшка выѣхалъ въ Нижній Новгородъ гдѣ хотѣлъ пробыть сутки, за тѣмъ хотѣлъ проѣхать въ Казань, и тоже пробыть тамъ сутки. За тѣмъ по Казанско-Рязанской Ж. Д. проѣхать къ Савостьяновымъ, а отъ Савостьяновыхъ хотѣлъ ѣхать въ Θεодосію къ Сабанѣеву. Дай Богъ ему благополучно и весело совершить свое путешествіе. — Сегодня проснувшись утромъ я къ ранней обѣднѣ не ходилъ, чувствуя себя какъ то

// л. 97

194

не по себѣ. — Часу въ 9^{мъ} вышелъ изъ дому. По Набережной и бульварамъ дошелъ до Казанскаго Монастыря, черезъ Дворъ котораго прошелъ мимо базара въ Почтовую Контору. Тамъ здаль два заказныхъ письма и одно бандерольное заказное отправленіе, по просьбѣ Андреюшки. — Покончивъ съ этимъ я зашелъ въ Мытный Дворъ и тамъ купилъ 1 ф. малины, затемъ зашелъ въ Магазинъ Овсянникова, гдѣ отдохнулъ. — Отсюда, опять черезъ Дворъ Казанскаго Монастыря, по бульварамъ и Набережной воротился домой. — Въ Почтовой Конторѣ мнѣ передали нынѣшнюю почту, т. е. газеты и письмо отъ Рыкачевыхъ. Въ П~~етер~~бургѣ слава Богу всѣ здоровы. — До обѣда занимался чтеніемъ. — Послѣ обѣда Татьяна отпросилась гулять за Волгу, и я остался одинъ. Часовъ до 6^{ти} читалъ и въ 6 вышелъ изъ дому и погулялъ по своему и сосѣднимъ кварталамъ, воротился домой около 8^{ти}. За тѣмъ опять вышелъ погулять и прошелъ до Набережной. — Весь день провелъ какъ то скучно. — Въ 9^{ти} воротилась Татьяна, и я поужинавъ, легъ въ постель въ 10^{мъ} часу. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Понедѣльникъ 24^{го} Июля

«5 ¾» верстъ

вода +5 ½ вершк.

Утромъ еще до чаю, я обмылся и облился лѣтнею водою въ кухнѣ, за тѣмъ напившись чаю, въ 9^{мъ} часу вышелъ на прогулку. По Набережной и бульварамъ прошелъ до Театра и отъ Театра на Линію въ Часовой Магазинъ, гдѣ провѣрилъ часы. Заходилъ въ два книжные Магазина <къ> Наумову и Холщевникову, и справлялся есть ли въ продажѣ *Гюи-де Монас<с>анъ*. Послѣднему т. е. Холщевникову, поручилъ выписать Полное Собраніе за 6 рублей. — Воротился домой тѣмъ же путемъ и все время до вечера провелъ дома въ чтеніи. — Вечеромъ вышелъ немного погулять около дома и воротившись въ 9 час. поужиналъ и въ 10^{ти} легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Вторникъ 25 Юля

«8 ¼» версть

вода +5 вершк.

Утромъ написалъ обычное письмо къ Рыкачевымъ, часовъ въ 10 вышелъ изъ дому и во первыхъ отнесъ письмо въ кружку, что у Пятницкой Церкви. Затѣмъ по Набережной и бульварамъ дошелъ до Театра и черезъ площадь въ книжный Магазинъ Наумова спросить нѣтъ ли у него Сочиненій Гюи-де-Мопас<с>ана. — Оказалось что нѣтъ. Оттуда обратно прошелъ къ Театру и по бульварамъ и Набережной воротился домой. Дома засталъ только однѣ газеты. До обѣда читалъ. Послѣ обѣденный чай пилъ въ садикѣ. Часу въ 7^{мъ} вышелъ на вечернюю прогулку<,> по Духовской дошелъ до Зарядья и по Пастуховскому переулку вышелъ къ Театру, и за тѣмъ по бульварамъ и Набережной воротился домой. Досидѣлъ до 9^ш часовъ<,> поужиналъ и въ 10^ш легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

// л. 97 об.

195

Среда 26^{го} Юля

«8 ¼» версть

вода +4 вершка

Утромъ, въ кухнѣ облился и обмылся лѣтнею водою. Затѣмъ послѣ чаю вышелъ на прогулку. Какъ утромъ такъ и вечеромъ повторилъ вчерашнюю прогулку. За тѣмъ весь день провелъ въ чтеніи. — Съ почтой, кромѣ газетъ получилъ письмо отъ Андреюшки изъ Нижняго-Новгорода. Онъ доѣхалъ благополучно и думаетъ 25^{го} отправиться далѣе и на Казань. — Нижній какъ видно изъ письма его не очень заинтересовалъ! — Послѣ вечерней прогулки воротился въ 8 час. вечера, а въ 9 поужиналъ и въ 10^ш легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Четвергъ 27 Юля

«7 ½» версть

вода +3 вершка¹⁵

Утромъ сдѣлалъ обычную прогулку по Набережной и бульварамъ до Театра, и обратно тѣмъ же путемъ домой. Съ почтой получилъ только газеты. Все утро до обѣда и послѣ обѣда занимался чтеніемъ. Въ 6^ш вечера пошелъ опять на прогулку. По Духовской дошелъ до Зарядья и по Пастуховскому Переулку вышелъ къ Театру. За тѣмъ по бульварамъ и Набережной воротился домой около 8^ш часовъ вечера; досидѣлъ до 9^ш, поужиналъ и въ 10^ш легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Пятница 28^{го} Юля

«9» версть

вода +2 верш.

¹⁵ В рукописи описки: версты

Утромъ часовъ въ 9 вышелъ на прогулку. По Набережной дошелъ до Стрѣлки, и обратно до бульваровъ. — Тутъ повернулъ на бульвары и дошелъ до Театра. Обратно по Бульварамъ вышелъ на Набережную и по сей послѣдней воротился домой. — Съ почтой получилъ только однѣ газеты. Время до обѣда и послѣ обѣда занимался чтеніемъ. Кромѣ газетъ началъ перечитывать «*Войну и Миръ*» графа Толстаго, и снова восхищаюсь этимъ произведеніемъ. Цѣлый день чувствовалъ себя худо. Было въ родѣ растройства желудка и сильная *изжога*<.> Вечеромъ часу въ 7^{мѣ} снова вышелъ на прогулку и по Духовской дошелъ до Зарядья и тѣмъ же путемъ вернулся домой. Въ 9^{мѣ} поужиналъ и въ 9^{чѣ} легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо —

Суббота 29^{го} Іюля

«4 ³/₄» верстѣ

вода +1 верш.

Утромъ ходилъ на прогулку по Набережной до Театра и обратно. За тѣмъ весь день провелъ въ чтеніи. Вечеромъ часовъ въ 6^{чѣ} вышелъ въ Церковь ко всенощной, отъ которой и вернулся въ 8^{мѣ} часу. Къ вечеру собрался дождь и съ грозой, которая скоро прекратилась. — Поужиналъ въ 9^{мѣ} и въ 9^{чѣ} легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Воскресенье 30 Іюля

«6^{чѣ}» верстѣ

вода +0 т. е. межень

Утромъ въ Церкви не былъ. Часовъ въ 9^{чѣ} вышелъ на прогулку. Сдѣлалось значительно свѣжѣе, такъ что я ходилъ въ суконной тужуркѣ. Цѣлый день было пасмурно, но дождя не было. — По Набережной и бульварамъ¹⁶ дошелъ до Театра и обратно тѣмъ же путемъ воротился домой. Около полудня получилъ почту и съ нею письмо отъ Рыкачевыхъ. —

// л. 98

196

Рыкачевы пишутъ что въ воскресенье 30^{го} т. е. нынче они перевозятъ всѣ свои вещи на новую квартиру, а сами всѣмъ семействомъ переѣзжаютъ на дачу въ Павловскъ на весь Августъ мѣсяцъ, гдѣ Мих. Алекс. долженъ быть въ обсерваторіи по службѣ. — Пишутъ тоже, что Володя уѣзжаетъ тоже въ воскресенье 30^{го}. — Все время до обѣда и послѣ обѣда занимался чтеніемъ. Часу въ 3^{мѣ} ко мнѣ заходила Четверухина и посидѣла у меня съ часъ времени. — По уходѣ ея я пообѣдалъ, а вечеромъ часу въ 7^{мѣ} вышелъ опять на прогулку и по Духовской прошелъ до Зарядья и обратно тѣмъ же путемъ. Въ 9^{чѣ} часовъ поужиналъ и въ 10^{чѣ} легъ въ постель<.> скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Понедѣльникъ 31 Іюля

«8» верстѣ

вода +(-1 вер.) т. е. ниже межени 1 вершокъ —

¹⁶ и бульварамъ вписано.

Сдѣлалось еще холоднѣе, такъ что съ утра было въ тѣни только 10°. — Часу въ 12^{мѣ} вышелъ на прогулку и по Набережной и бульварамъ дошелъ до Театра, и обратно тѣмъ же путемъ домой. — Дома кромѣ газетъ засталъ письмо отъ Андреюшки изъ Казани. — Онъ здоровъ и очень доволенъ своимъ путешествіемъ. Изъ Казани думаетъ выѣзжать 28 Іюля утромъ. Ну и слава Богу! Весь день провелъ въ чтеніи. — Вечеромъ совершилъ ту же самую прогулку, — что и утромъ. Воротясь домой досидѣлъ до 9^{мѣ}, поужиналъ и въ 10^{мѣ} легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо.

// л. 98 об.